Конспект урока по окружающему миру  во 2 Д классе МБУ гимназии №39 «Классическая».

Учитель: Макарова Наталья Вадимовна
( с использованием материалов программы «Школа 2100»)

Тема: Глобус – модель Земли.

Цели:
1) Закрепить понимание детьми шарообразности Земли.
2) Научить их демонстрировать вращение Земли вокруг своей оси на глобусе.
Оборудование:  глобус, мяч, плакат «Форма Земли» и «Глобус и карта» из комплекта «Наглядные материалы по окружающему миру для 2-го класса», система  контроля и мониторинга качества знаний PR Class.
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	Ι. Актуализация знаний и постановка учебной проблемы.

	– Давайте вспомним, о чём мы говорили на прошлом уроке. (Мы ознакомились с доказательствами шарообразности Земли и проводили наблюдения.)
– Для одного из этих доказательств мы использовали мяч. Удобно ли вам было работать с мячом в виде модели? Почему? (Мяч всё время падает, его неудобно держать.)
– Как вы думаете,  придумали ли люди модель Земли? (Мы думаем, что модель Земли существует. Это глобус. Мы его уже видели в классе.)
Учитель даёт каждой группе рассмотреть глобус и рассказать о своих наблюдениях.

(Глобус – это небольшой шар. Он окрашен разными цветами. Большую часть занимает голубой цвет. Встречается ещё жёлтый, зелёный, коричневый цвет. Глобус стоит на ножке, и его можно вращать.)

– Я хочу напомнить вам, какой увидели нашу Землю космонавты. Похож ли глобус на Землю?
Показать плакат или видеофрагмент. 

(Раскраска похожа, но видно, что на глобусе какая-то сеточка нарисована.)

– Какие вопросы у вас возникают? (Чем модель Земли – глобус – отличается от планеты Земля?)

– Попробуйте вращать глобус.

– Что помогает совершать это движение?

– А как при этом расположен глобус?

Вопрос урока: Что люди обозначают на глобусе? Составление плана работы по теме совместно с учащимися.
	Познавательные УУД

1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.
4. На основе анализа объектов делать выводы.
5. Обобщать и классифицировать по признакам.
6. Ориентироваться на развороте учебника.
7. Находить ответы на вопросы в иллюстрации.

	ΙΙ. Совместное открытие знаний. 


	Работа в группах.
Каждая группа получает своё задание.

  Задание 1-й группе:

– Посмотрите, как вращаются мяч, глобус. Сравните с изображением планеты Земля. Понаблюдайте:

            – есть ли ось вращения;

            – наклонна ли ось вращения.

– Подготовьте ответ. (Мяч может вращаться во всех направлениях вокруг воображаемой оси. Для глобуса штырь – это ось вращения. Она наклонна. Мы думаем, что и Земля вращается вокруг воображаемой оси. Она также наклонна. Ведь глобус – это уменьшенная копия Земли.)

Задание всему классу:
– Найдите на глобусе точки, которые при вращении остаются на месте. (Это самая верхняя и самая нижняя точки.)

 – Кто знает их названия? (Они называются полюса. Вверху Северный полюс, а внизу Южный полюс. А ещё они называются Антарктида и Арктика.)
Задание 2-й группе:

– Найдите на глобусе Москву. Наклейте метку. Вращайте глобус вместе с меткой.

–  Наклейте другие метки выше и ниже Москвы. Понаблюдайте их путь вращения. Сравните.

– Найдите такое место на глобусе, где метка совершает самый большой путь вращения. Найдите на глобусе название этой линии. Подготовьте ответ.
(Красной меткой отмечена Москва. При вращении она совершает вот такой путь. А  белыми метками на глобусе отмечены точки, которые при вращении совершают самый большой путь. Мы прочитали, что эта линия на глобусе называется экватор.)

– Как вы думаете, почему модель Земли – глобус – сделали вращающимся? 

Предположение детей.

– Нам кажется, что вращаются Солнце, звёзды, Луна. А на самом деле Земля вращается очень плавно, равномерно, а вместе с ней и мы. Вы наверняка тоже замечали, медленно отъезжая от станции на поезде, что это не вы едете, а деревья, дома и люди проносятся мимо вас за окном.

– Но на глобусе есть и другие линии. Есть ли они на Земле?

– Какие же это линии?

 – А кто знает, как они называются и что обозначают? 

Ответы детей.

– Давайте найдём в учебнике их название на с. 34.

 – На какие части делит экватор глобус? (На полушария.)

 – И у Земли есть Северное и Южное полушарие.

Задание 3-й группе.   

–   Рассмотрите раскраску глобуса и Земли. Попробуйте объяснить, что обозначает каждый цвет. Подготовьте ответ.

– А теперь попробуйте объяснить, почему на глобусе есть синий цвет и голубой? Есть коричневый цвет бледный и тёмно-коричневый? Есть даже белый цвет. Какая поверхность Земли может быть белого цвета? (Мы думаем, что тёмно-синим цветом показаны самые глубокие места океанов и морей. А тёмно-коричневым – самые высокие горы. Белый цвет есть ближе к полюсам. Это снег или лёд. 

Если этот ответ не могут дать дети – учитель может сам рассказать об этом либо дать задание самым любознательным.
– Молодцы, вы помогли ответить на очень трудные вопросы. И помогли нам в этом самые любознательные.

– А сейчас попробуйте применить полученные знания.

– Что мы сейчас делали?
– Какие умения формировали?
	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.
Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям,
выражать свои эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	ΙΙΙ. Самостоятельное применение знаний. 
	Работа на закрепление изученного материала с использованием системы контроля и мониторинга качества знаний PR CLass .
Напоминание как работать с системой:

1) Запустить программу «PROCLass».

2) Для перехода к 1 вопросу теста нажимаем кнопку «Далее» на панели программы.

3) При появлении на экране слайда теста с вопросом и вариантами ответов нажимаем кнопку на пульте с правильным на ваш взгляд ответом («А», «В», «С»)

4) Для перехода к следующему вопросу кликаем мышкой по любой части слайда или нажимаем пробел на клавиатуре.

5) И так продолжаем делать, пока не выполним весь текст.

А сейчас проведем тест на закрепление знаний  о земной поверхности.
Пока одна группа работает с системой PR CLass, другая выполняет задания в рабочей тетрадях.
 1-я группа. Задания в Рабочей тетради 1 и 3.

2-я группа. Задания в Рабочей тетради 2 и 4.
Тест "Формы земной поверхности" 

Вопрос № 1. 
Самые большие участки суши - это... 

А  горы

В  материки

С  равнины

Вопрос № 2 
Какое утверждение верно? 

А  Море - это солёное озеро.

В  Море - это искусственное водохранилище

С  Море является частью океана

Вопрос № 3 
Природное невысокое возвышение на равнине - это... 

А  холм

В  гора

С  овраг

Вопрос № 4 
Место, где подземные воды выходят на поверхность земли, называется …

А  водопад

В  родник

С  ледник

Вопрос № 5 
Самая высокая гора на Земле - это ... 

А  Народная

В  Эльбрус

С  Эверест

Вопрос № 6 
Прокладывая дороги в горах, сооружают ... 

А  тоннели

В  мосты

С  насыпи

Вопрос № 7 
Как называют начало реки? 

А  приток

В  исток

С  устье

Вопрос № 8 
Каких равнин не бывает?

А  плоских

В  овражных

С  холмистых

Вопрос № 9 
Какое озеро самое глубокое? 

А  Селигер

В  Байкал

С  Онежское

Вопрос № 10 
Какая вода в реках? 

А  солёная

В  пресная

С  стоячая
После того, как все обучающиеся ответили на вопросы теста, просматриваю диаграмму, которая отражает степень усвоения учебного материала. 
	

	ΙV. Итог урока.
	– Какие знания помогли вам сегодня?

– Кто из ребят больше всех помог в нахождении верных ответов?

	


